

Секция «Психология»

Связь ролевой согласованности супругов и их взаимоотношений

Тавгень Ольга Викентьевна

Студент

Гродненский государственный университет им. Я. Купалы, Факультет психологии,

Молодечно, Беларусь

E-mail: olga.tavgen@mail.ru

Семья есть исторически изменяющаяся социальная группа, универсальными признаками которой является гетеросексуальная связь, система родственных отношений и развитие социальных и индивидуальных качеств личности и осуществление определённой экономической деятельности.[2] Семейные взаимоотношения — это форма и условия семьи, позволяющие в той или иной мере реализовать основные функции — воспроизводство и воспитание потомства, ведение хозяйства и удовлетворение разнообразных потребностей её членов. Ролевая согласованность супружеских отношений во многом зависит от степени согласованности семейных ценностей мужа и жены и ролевых представлений о том, кто и в какой степени отвечает за реализацию определенной семейной сферы. Адекватность ролевого поведения супругов зависит от соответствия ролевых ожиданий (установка мужа и жены на активное выполнение партнером семейных обязанностей) ролевым притязаниям супругов (личная готовность каждого из партнеров выполнять семейные роли). Рассогласование ценностей во взаимодействии людей, особенно в повседневных контактах, приводит к почти необратимому разрушению общения и супружеских взаимоотношений, а интересы обоих не отождествляются с общепризнанными критериями.[1, 3]

Цель исследования: изучить взаимосвязь ролевой согласованности и межличностных отношений в молодой семье между супругами.

Научной новизной нашего исследования является изучение таких аспектов внутрисемейных отношений, как понимание, эмоциональное притяжение и авторитетность. В большинстве исследований взаимосвязь между ролевыми ожиданиями и притязаниями в семье и взаимоотношениями между супругами в качестве характеристики взаимоотношений применяется опросник удовлетворенности браком В. В. Столина, Т.А.Романовой, Г.П.Бутенко.

В ходе эмпирического исследования с помощью методик, наиболее точно характеризующих все стороны проблемы исследования: опросник «Ролевые ожидания и притязания в браке»(РОП) и опросник ПЭА (понимание, эмоциональное притяжение, авторитетность) А. Н. Волковой, опрошено 120 человек (60 семейных пар). С помощью опросника РОП были изучены представления супругов о значимости в семейной жизни сексуальных отношений, личной общности мужа и жены, родительских обязанностей, профессиональных интересов каждого из супругов, хозяйствственно-бытового обслуживания, моральной и эмоциональной поддержки, внешней привлекательности партнера. С помощью опросника ПЭА измерена степень понимания, эмоциональной привлекательности и уважения партнеров в браке.

Задачи исследования:

- исследовать особенности семейных взаимоотношений;

- исследовать связь семейно-ролевой согласованности и отношений молодых супружеских пар в браке.

В результате проведенного анализа среди пар, воспитывающих детей, нами установлено, что существует значимая положительная корреляция (при $p>0.05$) между интимно-сексуальной и эмоционально-психотерапевтической сферами супружеских отношений (0,452), обнаружены значимые положительные корреляции между ролевой адекватностью женщины и хозяйствственно-бытовой сферой взаимоотношений (0,499), высокую степень корреляции следует отметить по показателям взаимопонимания (положительная корреляция по шкале понимание у мужчин и у женщин составляет 0,566); важную роль в формировании семейных взаимоотношений играет фактор эмоционального притяжения, положительно связанный с уровнем понимания партнера (0,549 у мужчин и 0,494 у женщин) и, наконец, находит подтверждение очевидный факт, - уважение к партнеру играет важнейшую роль в формировании семейных отношений (0,473).

Аналогичный анализ, проведенный в бездетных парах обнаружил высокий уровень корреляции между взаимопониманием в паре (0,6), пониманием и уважением (0,552), значимый уровень связи семейных отношений от взаимной эмоциональной привлекательности супружеских пар (0,662) и взаимоуважения в паре (0,504).

На данном этапе проводимого исследования были получены следующие результаты: нами была доказана связь между взаимоотношениями супружеских пар и их ролевой адекватностью, определена важность ролевого взаимодействия, как совокупности установок и образцов поведения в социально-психологической картине супружеских отношений мужчин и женщин, ролевые ожидания и притязания супружеских пар, их ролевая адекватность. Также нами установлено, что на согласованность семейных ценностей оказывают значимое влияние взаимная эмоциональная привлекательность партнёров, эмоциональное притяжение и взаимоуважение в паре вне зависимости от наличия ребёнка .

Литература

1. Алимова Л.Р. Психологические факторы характеризующие прочность семейных и супружеских отношений // Семейная психология и семейная терапия // Вестник Санкт-Петербургского университета. Сер.9 — 2008. — №4. С.5 – 16.
2. Дармодехин С.В. Семья в системе социальных отношений современного общества // Мир психологии. — 2008.-№3 с.158-169.
3. Слепкова В.И. «Психологическая диагностика семейных отношений» [Текст]. – Мозырь: Содействие. 2006. – 195с.